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OpÍCtO tHreRruO O45 l2oz5 I Gablnete da Presidência

Pau dos Ferros, 10 de outubro de 2025.

À
ceRÊncn LEGtSLATtvA

Câmara Municipal de Pau dos Ferros

Rua Pedro Velho, 1291 - Centro,
CEP 59.900-000 - Pau dos Ferros/RN

Assunto: Solicitação de correção de iustificativa - Lei Municipal ne 7.01612024

lnformamos que foi recebido nesta Presidência um ofÍcio encaminhado pela

Associação Cultural e Desportiva do Riacho do Meio, relatando equÍvoco na justificativa

do então Projeto de Lei ns 225L12024, que deu origem à Lei Municipal ne 2OL612O24, a

qual "Reconhece como patrimônio cultural, turístico e imaterial, bem como

manifestação da cultura pau-ferrense, o Carnaval do Bairro Riacho do Meio, e dá outras

providências".

De acordo com a Associação, o texto constante na justificativa não condiz com o

relato histórico e real do evento, conforme informado no referido ofício.

Diante disso, solicitamos que esta Gerência Legislativa tome conhecimento da

situação e adote as devidas providências para a correção da justificativa, conforme os

esclarecimentos prestados pela Associação Cultural e Desportiva do Riacho do Meio.

Atenciosamente,

JAIME DE HO COSTA NETO

Presidente da Câmara nicipal de Pau dos Ferros

nua P.dro Vê|ho,1291- Centro - CNPJ: 1r8.392.946/q)01.52
Telêlonê: (84) 3351-2904 - CEPi S9.9üIü10 - Pau dos Fêío3-RN
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ASSOCIAÇÃO CULTURAL E DESPORTIVA DO RIACHO DO MEIO _ PAU DOS FERROS (RN)

DESDE 2OOI

Exmo. Sr. Ver. Jaime Costa.

Soticito por meio desta mensagem, uma correção histórica de uma das maiores maniÍestações
cutturais e poputar do bairro Riacho do Meio, Pau dos Ferros (RN), o Riacho Fotia. Finat do ano passado,9
de dezembro de 2024, a câmara municipat aprovou o reconhecimento do carnavat do bairro, hoje
denominado Riacho Fotia, como patrimônio cuttuÍaI de nosso município.

Demos graças e [ouvor a atitude da gestão, já que Íoi protocolado peta gestão municipat e aprovado
petos edis da úttima tegistatura. lsso possibititou, a comissão organizadora do evento a concorrer, a um
subsídio financeiro na área culturat para produtores de eventos púbticos/comunitários, cercâ de
R$5.000,00. Segundo um colaborador da gestão, quando fui questionar sobre um erro na
justiÍicativa/histórico, ete me relatou que o projeto foi encaminhado às pressas para poder ser aprovado
e sancíonado a tempo da comissão organizadora do Riacho Fotia, disputar o apoio financeiro institucionat
por parte da prefeitura. Recuei e esperei o momento oportuno para corrigir os equívocos, a fim de não
prejudicar o incremento financeiro via gestáo municipat.

Uma parte da justificativa ou histórico do projeto apresenta erros (inÍormações inverídicas). No dia
da votação o Ver. Gugu Bessa, me pediu um resumo do bloco Cachorra da Mutesta e do carnaval de rua,
prontamente enviei um resumo para ele e demais vereadores apreciarem antes da votação, em vão,
muítos não teram a mensagem. Assim, peço sua cotaboração para ver o que pode seÍ feito para contornar
tat equívoco. Não proponho mudar o projeto, proponho corrigir o texto da justiÍicativa ou histórico do
bloco e do carnavat de rua, expondo de fato os nomes dos ideatizadores e suas ações.

Abaixo, mostro um print do texto oficiat do projeto e as informaçôes corretas, que podem ser
confirmadas via site: cultura pau-ferrense (poeta Manoel Cavatcante), na SECULT (Marta Pontes), onde
enviei o histórico do bloco e do carnavaI de Íua, quando participamos de um café da manhã carnavalesco,
na casa de cultura, lnstagram @acdrm2001 e do @btococachorradamutestarm

Como pesquisador e Íazedor de cuttura comunitária, me deixa triste ver uma história tão raiz ser
mal contada para a atual e as Íuturas geraçôes.

Grato peta atenção!

At.te, Vicétio Soares da Sitva



PRINT DA JUSTIFICATIVA:

1 1:2O @ .^ -a' {t â .Y?à. 480/o -
PL 2251_2A24.pdf

<- l> <.>
Ma,rifesr.ç.o culaural qrre Íroc oraxrltrâ. ar..I ldrnir.çb e o olhÉ. dê rodo o rllu,ldo por srr. bclcz3.
alct,ria. Ínr,3ic-.lidldc e eÍlE§a.sttro- Paiâ llérrr de urrr& fcs!-. o c.rrEv.l r..rtbéín é rÍát.ltrô Ír-.. rnuir.s
p-sg)€s. s.jâ p.lo iÍrccrrtivo d.do .o rurilrrlo. s.j. p.l. pÍ6duçã,o do .wctrto cíÍr si, pcL AGr..çao d.
cÍrrpÍEa(t e rerrdâ c pclo êst,âso dê cpoÍtund.dcs de rt.wos tâlcÍltc Írirrcip-lrrtc'la- ,r. d.flç- e na
músi€, ()c{rÍÍE guc o C-.rn wsl Ílo Br.sil é 'Ítrrito coír}Eido pclos s-us dcsÍitcs dc êsr:ola dê s.rrrbíi-
pr.in ipâlrnêíric .quclês q..E @o.üarÍr cÍr! gra,ldes cid.des- côttrô Rao dc J8,rêiÍô. Sa'o P.lrLr c Pcíto

Pr]rérn â iÍrs'|ifc§.*ao cr.lturât nao s. rÉ<rirr8c .os desíilca- T.rnbéíD lrá divcÍs.s o.rE s
expÍElrsõcs carÍrawal€rca.s gr.E toÍrra o cvcrnto ainda Ínris divcÍ'sô c côlorido- RcÍlro-rnc dilctârrr€Írtê
..rs (j8.nâvais dc rur c s.u-e ttlocos, O!§ bloc{rs de cárn-vâ|. podÊrr| rrfo tlr a rrlcstr|a visitrilidadc
rÍlidiáric5 dos desrilcs- c a.r.rtrpor|co scjarn co.llrccirtos e ÍEdoÍ do Íriur.do a. rrlcsrttã Plúpoíçao. Po.érn.

h<, Í:('liâ c (' rra<rici(,.lâl tfl.Eo ('acho.'r3 dâ Mul.:sriâ
No pcrlodo d(' CâÍIrâvâl o bôirro Ri-lr<t do tvtcio. tôÍrrá-3c o rcd|,.o P.rr-fÇrrrii. oÍici.l do

ciêlô c.ruvalesq, &r m.maclp:o- lnicildo .o 2(X)1. 6rEvé3 dc iEici-riv. do ,i'Aq!r- (:slr.JEl tvt-
Maíritls Pcreirâ "M!z,'.Ít?i-. o cvc'rto tinh. co'll.rírkrs coínuni.árkr c coúrtlv. coírr urÍr.. p.o8r!,,|.çao
diw€rss c .€chca.l. dê al€gri., P<'É.éri(,ÍÍ!cÍ|rc, vicélio :;§.rcs crtr 2(rc7 i-s$r.v|iu <'s t .b.lhos c in§atnau
o tlloco "(-Ehot.E dã À,lules.ia". ;Írovúlrdo G.rnpliâ,l&, a gradc do êvcÍr.ô- SuÍEi.r airrda c.n 2Ol5 o
Bloc(' MiriÍÍt dcíl.,.nin.do ..Ai DcrrEo-'. cuj..-s ariwidadcs . c-ordcÍu. dc fo.Ír. a6.l as
fcsiivid.des. assurni'ldo . dirEção gÊral . p.Írir dc 2() I 7, i.rtitulrtldo o cwãrr<' d. Rietro do lrr€ao Folig

,'...|i'..úa trúk1rr2l.Q t'ú.*É Ucnaú - <'\r'J a\t la*t-rl txxrt -.1 , j' < ;.-.úli<' a .vtâ!À tJ:J-attur.'

e hojc .r já c.tÍrs.llrado e tr_âdicioílal Ri.Êlro Folaâ, Evcnto csl. indicrdo prEa consân Íro cal€Ítdário
cr.ltur.l c rurirticÕ do ]nu'licipio- Í:.n wig! di3Ír- c cic c dc qrE os 'lottÍEs p(rrlafirc'rlrrÉs caaão c.cÉ.E
d.a iÍnpoítã'|ci6 dô c&'nâval c bloc<rs dc Rua- coíltaÍt|<r!. corll o vois{r qEio p.ra âp.(,waçaó d5 pí€scírtc

PAT-' EDOS FETIRCIS
Gd--râ ód Hdtd

l\á-^.R.IÂ,NNA af-I§lEIIl»Á. NA-SCai,lE^IT()
I'Rr--f I:l-l 

^

,'.u dlB f'crr.É, (}9 dc dcr-Et re de 2a12J.-

O

+-L



BIOGRAFIA RIACHO FOLIA (enviada peta atuat direção):

No ano de 2003 deu inicio as movimentaçôes cutturais com um bloco de carnaval chamado
MAZAFOLIA, na direção do evento tinha por vez Jose lvan Martins PereirÍa, ' ' Mazarope' ' até o ano de
2007. Já no ano de 2008 quem assume a direção é bloco denominado de ' ' Cachorra da Motestia' ' Na

direção de Vicétio Soares, e demais amigos porem o evento ficou vottâdo mais pro bairro não tinha muita
expansão, no ano de 2015, surgiu um btoco mirim para agregar no cachorra da motéstia chamado de ' '

BLOCO Al DENTRO' ' passando a ser um btoco oficiat iuntos com mais dois blocos, no ano de 2017 o
então btoco ''Ai dentro'- assume a direção do evento e passando a se chamar ' 'RIACHO DO MEIO

FOLIA' ' logo após veio a pandemia com essa pausa fizemos varias ações para a comunidade do riacho
do meio e pau dos feros, como arrecadação de sexta básica produtos de limpeza e higiene, passando a
pandemia vottamos com um novo nome que por sua vez é o atuaI sendo chamado de RIACHO FOLIA.

Por: Coordenação do Riacho Folia.

BIOGRAFIA RIACHO FOLIA (correção com base em Íatos verídicos):

No ano de 2003, deu início as movimentaçôes carnavalescas no bairro Riacho do Meio, por meio
das açôes do Bloco Cachorra da Mutesta, criado peto agente cutturaI Vicétio Soares da Silva.

Em 2008, em pleno o domingo de carnaval, cerca de 30 associados do bloco Cachorra da Mulesta
se conÍraternizavam na residência do Sr. Vicente Pereira da Sitva (in memoriam), quando o mesmo,
convidou a todos presentes para saírem na rua. Coincidentemente, Íoi avistado um carro de som de
pubticidades passando na rua. Com incentivo do Sr. Vicente Pereira da Sitva, o bloco Cachorra da Mulesta
e demais fotiões do bairro ganharam às ruas do bairro Riacho do Meio, em Íorma de arrastão, puxado por
um carro de som de pubticidades do saudoso Sr. Vanvan Som, (in memoriam), surgindo assim, a primeira
manifestação de carnavat de rua do bairro.

O evento foi criado com intuito comunitário, tendo a participação dos moradores local e de outras
tocalidades próximas, com cunho Íamillar, sem se preocupar com expansão, já que era Íinanciado pelos
próprios associados do btoco e pequenos comerciantes locais. No princípio entre 2008 e 2011, o evento
caÍnavatesco de rua foi batizado de AÍrastão da Cachorra da Mutesta, já enlJe 2012 e 2016, passou a ser
nomeado Mazza Fotia (agente cuttuÍal José lvam Martins), grande parceiro e apoiador do evento. Com o
afastamento do José lvam Martins, no ano de 2017, o evento foi rebatizado de Arrastão da cachorra da
Mulesta. Em 2018, o evento, passou a ser nomeado de RIACHO DO MEIO FOLIA, como forma de enattecer
o nome do bairro, o evento Íoi coordenado petos btocos Cachorra da Mutesta e o btoco Aí Dentro, em
parceria com os demais btocos. No ano de 2019 e 2020, depois de evidenciar a necessidade de expansão,
já que o evento deixou de ser exclusivamente comunitário e se tornou algo gigantesco, os associados do
bloco Btoco Aí Dentro passaram a planejar e executar o evento carnavatesco, dando uma nova estrutura
e programação mais diversiÍicada. Nos anos de 2021 e 2022 vivenciamos a tenebrosa pandemia da
covtD-21.

Entre os anos de 2023 e 2025, o carnaval de rua foi renomeado de RIACHO FOLIA. O evento
expandiu em estrutura (ambutância, viatura), segurança com foco na campanha 'carnaval sem vidro". O
Riacho Fotia 2025, foi marcado peta organização, segurança e ategria. o evento contou com patrocínio do
governo Íederat, atém da manutenção do suporte e apoio da gestâo municipat. Destaque mais uma vez
para os blocos carnavalescos. Atguns btocos permaneceram ativos: Cachorra da Mutesta, Os

Fedorentu'z, Vira os Copo, Turibi's House, Poço Fotia, Papai Não Me Acha; como também vivenciamos a

estreia de mais seis novos btocos: Kaia na Gandaia, Cuidaaa, Boteco do Alexandre na Fotia, Equipe Leo

da Bagaceira, Você & Eu e os Barôes da Cachaça.



O Riacho Folia cresceu, com a força da comunidade e apoiadores e se conÍigura como uma das
maiores maniÍestações carnavalescas e cutturais de nosso município.

PUBLICAÇAO NO SITE: CULTURA PAU-FERRENSE

QUEM DISSE QUE EM PAU DOS FERROS NÃO TEM CARNAVAL?

Carnaval não é aqueta Íesta feita com dinheiro púbtico superÍaturado, não é aquela festa nos
grandes centros do país, não é aqueta festa efêmera que maquia a mente da massa por atguns dias, não
é aqueta festa que reafirma a superÍiciatidade humana, não é aqueta festa veiculada petas grandes

emissoras de W do Brasit e do mundo. Querem saber o que é Carnavat? Venham ao bairro Riacho do
Meio...! Lá quatquer doido como eu aprende que Carnaval é ategria e consciência de comunidade. Esse é

o conceito da festa de momo em Pau dos Ferros, mais precisamente nesse bairro que matou a sede de
nossa terra com o Açude 25 de Março até meados do Sécuto XX, mas que parece ser esquecido petos

homens do poder. Um bairro periférico, de pessoas humitdes, todavia, talvez, o lugar mais rico do
município: de espirituosidade, cultura, ategria e Íé.

A história fotiã começou em 2008, com o surgimento do primeiro arrastão, na ocasião, em período
carnavalesco, um carro de som traÍegava petas ruas do bairro fazendo propagandas Íotineiras... atguns
amigos que se confraternizavam pediram ao motorista pa.a tazerem "um arrastão" e assim Íizeram... Foi

ategriâ total... saíram petas veias daquete logradouro e, dessa forma, deu-se o início da fotia organizada e

cotetiva. O Btoco Cachorra da Mulesta surgiu em 2003, são 15 anos de história, 16 anos de carnaval e 1 1

anos de arrastão.

O Cachorra possui 40 sócios e atém de ser o maior btoco da comunidade, é o pioneiro que deu
origem a outrostrês... Esse ano de 2018, asveias do Riacho tiveram 4 blocos desfitando, atém do primeiro,
o Aidentro (2017) que possui 30 sócios, Os Fedorento'z (2018) que possui 25 sócios e Os Legatizados
(2018) que possui 20 sócios. Um satto signif icativo num curso de dois ânos. Esse ano o evento comunitário
levou o nome de Riacho do Meio Fotia, mas já Íoi chamado de Arrastão da Cachorra da Mulesta, Maza

Fotia e Riacho Fotia.

Basta um carro de som, veículo que os fotiôes chamam carinhosamente de Trio Etétrico, para a

farra ser grande... Esse ano foi um cetta preto com um som atrás, o tal dum paredão. O tamanho do carro
é inversamente proporcionaI ao tamanho da Íeticidade do povo... Crianças, aduttos, idosos, todos caem
na fotia em harmonia plena pelas ruas do bairro e a alegria é o btoco principat. Ao tongo de cerca de 15
anos de história já chegaram a contratar orquestra de frevo, trios da cidade e algumas bandas tocaís de
axé e pagode, mas a festa parece ser maior quando a comunidade inteira sai atrás de um pequeno
paredão tendo a rua como palco, as calçadas como arquibancadas e camarotes para a fuzaca de todos...
é uma festa total, supimpa!

Eu não fui à Otinda, Satvador, São Pauto, Rio de ianeiro, Recife, porém, pude sentir o termômetro
de união de uma comunidade que possui porvo[ta de 2 mit habitantes e que é um fértit mananciaI culturaI
em nossa cidade. Bairro de Seu Chicão, de Neguinho de Ana, de Mazzaropi, do Professor Vicétio, de Dona
Macina e de tantas rezadeiras, pescadores, vaqueiros, agricuttores, homens e mutheres de fé e garra que
representam nossa terra. Sampaios, Franças, Fernandes, Estevão, Rêgos, Florenços e tantas e tantas
outras famílias inftuentes em nosso município que tiveram esse pequeno e rico pedaço de chão como
berço esptêndido. Cultura pura e viva. Viva ao povo do Riacho do Meio, vivas a esse tugar de gente humitde
e rica de espírito!Viva! Viva!

O retrato em riba desse letreiro aqui, é da associação da comunidade, agremiação que será
tegatizada em breve, no entanto! já possui êxtensa atuaçâo em eventos juninos, culturais e esportivos.
Satve!



Por Manoel Cavalcante

CULTURA PAU-FERRENSE às quarta-Íeira, fevereiro 14,2O18

Nenhum comentário:

BREVE HISTÓRICO DO CARNAVAL DE RUA DO BAIRRO RIACHO DO MEIO

Fotia de rua

.Parte I

No domingo de carnavaI de 2008, um grupo de amigos associados ao bloco Cachorra da Mulesta,
se confraternizavam na residência do Sr. Vicente Pereira (in memoriam). Por iniciativa do Sr. Vicente
Pereira, o bloco Cachorra da Mulesta ganhou às ruas do bairro Riacho do Meio, em forma de arrastão,
puxado por um carro de som de pubticidades do Vanvan Som, (in memoriam). Surgindo assim, o arrastão
do btoco Cachorra da Mulesta; a primeira manifestação carnavalesca de rua do bairro Riacho do Meio,
com a participação de vários fotiões do bairro. Este foi o marco iniciat das ações, gue cutminaram para o
surgimento do carnavat de rua do bairro Riacho do Meio. Desde então, manteve a tradição de se

confraternizar entÍe os sócios do bloco durante o domingo de carnaval e posteriormente realizâr o
tradicional arrastão em via púb[ica envotvendo toda comunidade. No ano de 2009, deu sequência ao
arrastão do bloco Cachorra da Mulesta peta principat rua do bairro, com animaÇão do carro de som do
Vanvan Som.

. Pa rte ll:

Em 2010, o arrastão do btoco Cachorra da Mulesta, foi puxado pelo veícuto de propriedade do
Roberto Neri. Já em 2011, o arrastão do btoco Cachorra da Mutesta Íicou a cargo de uma orquestra de
frevo. Entre os anos de 2012 e 2016, o arrastão do btoco Cachorra da Mutesta, Íoi nomeado comoMA7ZA
FOLIA, em decorrência do apoio incondicional do agente cultural (lvam Martins). 2O12i a animação se

deu, via arrastão na via púbtica, com animação do grupo Ser do Samba tocando no trio-e[étrico.2013:
arrastão puxado peto paredão do Bodinho.20l4: arrastão com paredão. 2015: arrastão com paredão e

trio-elétrico O Gadinzinho. 2016: arrastáo, com o paredão de Bodinho.

.Parte lll:

.Parte lV:

2023, o carnavat de rua é renomeado de RIACHO FOLIA. Apresentação da dupla: Erisson e
Fernanda. Houve vários esquentas na via principat. Peta primeira vez, náo houve arrastâo. O evento

Já no ano de 2017, o arrastão de rua, votta a ser nomeado de arrastão do btoco CachorÍa da
Mulesta, com animação do paredão Alta Tensáo. Em 2018, arrastão, com o paredão Kabulosa. O arrastáo,
passou a ser nomeado de RIACHO DO MEIO FOLIA. Coordenação do bloco Cachorra da Mutesta em
parceria com os demais btocos. No ano de 2019, teve o trâdicional arrastão. Peta primeira vez, show em
pa[co no carnavaI do bairro, com animação da dupla: Erisson e Fernanda. Organização do bloco Aí Dentro
e demais blocos. Em 2020, arrastão com paredão de som. Em patco, três bandas animaram os fotiões:
Forró Estourado, Everaldo Miguet e os Piraz. 2021 e2022pandemia.



expandiu em estrutura (ambutância, viatura) e campanha de carnavat sem vidro. No ano de 2024, vários
esquentas na via principa[, reatização do esquenta oficial, retorno do arrastão com orquestra de frevo,
arrastão com paredão de som e show no patco com Gaxinim. Ampliação da estrutura física e segurança.

O Riacho Fotia 2025, foi marcado peta organização, segurança e atêgria. Pela primeira vez, tivemos
dois dias de Íotia. Paredão GD trio no sábado, já no domingo duas bandas se apresentaram no palco:

Gaxinim e Erik Sates. De forma inédita o evento contou com patrocÍnio do governo federat, atém da
manutenção do suporte e apoio da gestão municipat. Pela segunda vez não teve o tradicional arrastão.
Destaque mais uma vez para os blocos carnavatescos. A[guns blocos permaneceram ativos: Cachorra da

Mutesta, Os Fedorentu'2, Vira os Copo, Turibi's House, Poço Fotia, Papai Não Me Acha; como também
vivenciamos a estreia de mais seis novos btocos: Kaia na Gandaia, Cuidaaa, Boteco do Alexandre na Fotia,

Equipe Leo da Bagaceira, Você & Eu e os Barões da Cachaça.

Por: Vicétio Soares da Sitva


